

一曲凄婉感人的爱情悲歌

——读柳岸的中篇小说《红月亮》

任 动

中篇小说《红月亮》(原刊《芒种》、《小说选刊》2013年第7期选载),书写的是一曲凄婉感人的爱情悲歌,在柳岸迄今为止的小说创作中具有十分重要的意义,标志着她小说创作的一个漂亮转型。

在豫东农村梁庄,“哑巴”(杨阳)和梁红月青梅竹马,真心相爱,但仅仅因为“哑巴”的失语失聪,就注定了他们的爱情悲剧,而这个悲剧竟然发生在现代化进程日益加快的当代社会,无疑更增强了小说的悲剧色彩,从而透露出柳岸对农村现实问题的关注以及对传统世俗观念的批判,表达了作者对真爱的讴歌,对真爱受到摧残的痛心与惋惜。

小说以“红月亮”命名,具有隐喻的功能。“红月亮”给人的美感是异常强烈的,“天上的月亮变成了红玛瑙。红月亮像从铁汁里蘸上,水嫩透亮,就连洒下来的月光也是橙红中带着诡异”。但是“最美的、难得一见的红月亮”的出现,却是月蚀的全过程,这本身就是对人物悲剧命运的隐喻,正隐含了传颂至今的诗句,“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全”。“哑巴”的“身材像泰森、长相像唐国强”,“长得实在招人喜欢。如果他会说话,他是村里最俊朗、最聪明、最可爱的小伙子”,而且“哑巴”心地善良,乐于助人,“村里缺少劳动力,哑巴就成了村里的公用劳力。谁家有些体力活,都找哑巴,他从来不要报酬”。比如,他无论春夏秋冬,从来没有间断过护送红月,几年如一日照顾村里的五保户梁老三,帮梁老五的媳妇儿金针干重活等等。“哑巴”不仅是梁红月的“保护神”,

也一直“在保护着梁庄的弱小”,他就“像一团祥云,在梁庄飘来飘去,总在村里人需要他的时候定脚”。梁红月亭亭玉立、秀外慧中,“漂亮懂事,不管在村里、家里、学校都招人喜欢”。梁红月聪明漂亮,在人们眼中,她“不属于梁庄,她属于梁庄以外的大世界”。梁红月还有着丰富的内心世界,对爱情的追求执着而热烈,“她所有看似荒唐的作为都是因为他。她知道这就是爱情,但不是传说和想象中的爱情。这爱情荒诞,没有结局,没有未来,不知道能走多远。她很清楚,无论如何,她家里是不会同意她嫁给这个哑巴的”。明知不可为而为之,只追求爱情美好的过程,而不同最后的结果,梁红月的爱情观颇具有后现代主义的风格,“年轻的爱情都那么疯狂,疯狂得不管不顾,无怨无悔”,也因此可见她追求的爱情是纯粹的,不掺和任何的杂质,如水晶一样透明而美好,从而让读者看到了这一光彩照人的艺术形象身上所闪耀的人性的光辉。但是“哑巴”和梁红月这一对有情人却最终未能成为眷属,为了爱情梁红月吃安眠药自杀,“哑巴”精神因此受到重创而出走。小说的结局让人唏嘘不已,感慨万千,不由得想起曹禺的那句名言,“宇宙里并没有一个智慧的上帝做主宰”。

“月”是小说的主体意象,文本由“月蚀”、“朔月”、“蛾眉月”、“上弦月”、“望月”、“凸月”、“下弦月”、“残月”、“新月”等9个部分构成。贯穿《红月亮》始终的“月”意象,犹如一首乐曲的主旋律,是男女主人公命运的诗意图征,也是他们人生悲剧的见证者,如“那一丝纤细的月亮,像一片剪纸,挂

在他们的前方,一直跟着他们”,“静静地窥视着鲜为人知的秘密”等等。作品中的“月”意象很显然具有组织情节、烘托意境、渲染气氛、含蓄点题等多重作用,比如“朗朗的夜空,月亮像一片抿嘴微笑的娇唇,挂在西边的天空。星星像一群调皮的孩子,远远嬉戏地望着处子般静美的月亮”,那天的月亮真好,从东方出来时,还带着一丝娇羞的橙红,渐渐地像长大的少女,光洁润亮,连天空也被它照得失色了。月挂中天时,比初升时小了很多,也亮多了。那一块暗影好像是嫦娥的寂寞,让人心里一晃一晃的,只怪造物留下了缺憾”等等。“月”意象既增强了小说的韵律感,又使作品氤氲着凄清而哀婉的情愫,《红月亮》也因此具有震撼人心的艺术魅力。

因为主人公失语失聪,受生理条件的限制,使作者在刻画这一艺术形象时,自觉地“向内转”,即着力描绘“哑巴”的内心世界,通过细腻的心理描写,来凸显人物的性格。“哑巴”深爱着梁红月,在夜晚等待梁红月时,望着天空皎洁美丽的月亮,想到的是“天上的月亮再好看,也比不上地上的红月。红月才是哑巴心里最美的月亮”,非常朴实地传达出“哑巴”浓烈而深沉的爱意,健康纯洁而又情思缠绵,“他们没有情人之间的热烈和暧昧,没有欲望的燃烧,没有更深的肢体接触,纯净得连周围的空气都不曾漂浮一粒纤尘”。中原的冬夜异常寒冷,但只因为梁红月说“哑巴”坐着像一尊佛,她喜欢“哑巴”坐着的样子,于是“他完全可以站起来跺跺脚,驱驱寒,他没有,只怕红月来时看不到他坐着的样子”。用如此纤细感性的笔触来

写“哑巴”委婉丰富的情感,可谓是穷形尽相了。

《红月亮》是一部相当典型的乡土小说,但超越了一般乡土小说只是描摹乡土生活形态,表现乡民家长里短的局限,而是赋予了作品深厚的思想容量,体现出柳岸鲜明的智性写作特征。如世代生活在梁庄的农民,“虽然生活得并不富足,但是却不乏温情。可是,现在变了,很多人开始离开土地,出去闯世界,挣足财富”,“对于离开土地的人们,生活的真正意义是什么呢?”作者借助梁红月的内心独白,表现的是自己的思考。农民与土地,一直有着天然的密切联系,就像鱼儿和水的关系一样,但自从20世纪80年代以来,来自广大乡村的“农民工”背井离乡来到城市,谋求富足的生活,中国历史上最大一次“特色迁徙”出现在了当代中国发展史上。农民的流动,给中国城市和乡村的形态和面貌带来了前所未有的冲击,动摇了中国传统社会的超稳定的内在结构,流动大军从形式到本质上都重新塑造了当下社会的空间分布和内在张力。不过,农民离开生于斯长于斯的土地进入城市以后,就真的能明白“生活的真正意义”吗?谈到“周口作家群”的创作,河南文学院院长何弘说,不少周口作家“欠缺的恰恰是柳岸对农村重要社会问题的敏感以及对作品现实意义的明确追求”。何弘的眼光是敏锐的,对柳岸小说的把握非常到位。可以说,《红月亮》的优点之一,就是透过了生活的表象而直抵本质,在揭示农村现实社会问题的同时,蕴含了深厚的思想力量,并彰显出明确的现实意义。

冬天深处

李艳春

麦田
一汪碧水
盛满鸟鸣和希望
冬天的颜色
蔓延天际

树木
不动声色
把开花的梦想
藏在褐色的
枝干

落叶
顶着寒霜
偎依着大地
此刻 和枯草
安然说着过往

蔬菜大棚
豆荚调皮攀爬
黄瓜开着小花
冬天 探一下头
落荒而逃

古船
泊在岸边
怡然自得
钩住 一尾
寒江

河流
融冰泄泄
放慢脚步
且让风儿和思绪
放歌

河畔集市
鸽子和兔子
隔笼相望
新捞的沙子
闪烁着冬的光芒

儿时的爆米花

王伟

儿时的爆米花
远没有今天摆在超市上的
时尚和身价
它们朴素地开在民间

某个村庄的傍晚
一架炭炉
在木风箱的鼓动下
时明时暗
召唤着馋嘴的孩子们
聚拢过来
于是沉闷冷清的村庄
开始鲜活起来
随着一声声开炉的钝响
爆米花的馨香和孩子们的欢笑
氤氲在村庄上空

在那个零食稀缺的年代
纯粹的爆米花
有的甚至连甜味都没有
却生动着孩子们
单调的味蕾



我爱你,塞北的雪

全延风

1982年的正月十五凌晨,天刚蒙蒙亮,一阵急促的集合号声,骤然划破了军营的寂静,紧接着就听到连长大声喊道:“打背包!紧急集合。”

全班战友迅速摸黑穿衣服,忙而有序地整理着各自的背包。“站了一晚上岗,休息日也不能睡个懒觉。”老兵孔令奇小声嘀咕,但他还是动作娴熟地打起背包来。刚下连队的我也不敢松懈,虽然双眼惺忪,可是手上的动作还是很迅速,整理好行装后,随着老兵鱼贯而出跑到训练场。这时连长已经站在训练场上,表情严肃地恭候着我们。值班干部整队完毕向连长报告后,连长那严肃的表情才有所缓和。他说:“同志们,今天虽然是休息日,但是我们不能忘记战备,作为军

人就要随时做好战斗准备,以应对可能

出现的任何突发事件。所以,军人是

没有休息日可言的,今天大家的表

现不错。完了。解散!”

完了,解散,这么简单?看到连长

远去的背影,大家还都原地不动地站

在那里面面相觑,不敢相信这是真

的。“走呀,还愣着干什么,圣诞老人

们,睡回头觉去。”孔令奇调侃道。大

家这才缓过神来,看看你,我看

你,不约而同地大笑起来。我紧绷的

神经在笑声中也得到了缓解,再看

周围的战友,我也情不自禁地笑了

起来。原来刚才大家在紧张的氛围中跑

出来,根本没有察觉到天空悄悄地飘

起了雪花,大家个个都银装素裹,连

眼睫毛、眉毛都被呼出的热气冻上了

一层白霜,还真像个圣诞老人。

这时,一个老兵突然恶作剧地往我脖子上塞了一团雪,笑道:“还愣着干什么?新兵蛋子,走呀。”这突如其来的一团雪顺着内衣滑到背上,使我打了个寒颤,我挪动着冻僵的双脚转身刚要去追,脚下一滑摔了一跤,脸埋在了酥软的雪中,沉重的背包又砸在身上。真得庆幸这场大雪保护了我麻木的脸没被破相。啊!好大的雪呀,我还从没有这么近距离地和雪接触过。绵脂般的花瓣雪抚摸着我的脸颊,真舒服呀,我真想就这么融入雪的世界中。我依依不舍地站起来,望着老兵远去的背影,望着这白雪皑皑的世界,踏着老兵的脚印,情不自禁地边走边唱:“我爱你,塞北的雪。”

藏巧于拙 以拙为进

——记我市书法家协会主席王猛仁

记者 李硕

不枉白居易对拙的一番咏唱了。

王猛仁自幼喜好诗文、书法,有相当不错的文化功底。他多年从事文联工作,良好的环境加上自身的悟性,使得他从多方面、多角度拓展自己的艺术空间。寒暑笔耕,他不凡的创作实力和艺术天赋得以充分体现。他善书法,钟情于汉隶和行书,

作品厚积薄发、沉稳大气,意态盎然的点画之间弥散着儒雅之气,清晰的渊源脉络中蕴含着创造的激情和活力。在书法艺术的道路上,王猛仁倾注性情,给以生命,使艺术与生命有了契合。在他的隶书中,我们似乎也能看到他骨子里所汲取的中原文化的厚重。

王猛仁数十年来笔耕不辍,始终保持着旺盛的创作激情,而且成就斐然。他的书法功夫相当深厚,而且还写散文诗。他情致沉潜于古诗,发乎性情于新诗,诗风清健自然,生活气息浓厚,人生感悟深刻。他的散文诗广受好评,从2007年开始连续7年入选《中国年度优秀散文诗》,并在中国散文诗九十年优秀作品评奖中荣获了“中国当代优秀散文诗作家奖”,作品收入《21世纪散文诗排行榜》,成为“文学豫军”的中坚力量、河南散文诗界的领军人物之一。同时,作为河南省散文诗学会的副主席兼秘书长,他在创作散文诗的同时,也带动和扶持了一批河南散文诗作者走上文坛。

“一瓣花,从晨起的风中醒来,在冷春的阳光中驻守,萧瑟。一片韵,染亮我黝黑的眸白。蝶伏了千年的渴望,正破茧而出。”(散文诗《空香洒玉》)王猛仁这首应《葬原》之邀为一幅国画山水所配的散文诗,不经意地道出了他的真性情,浪漫、自由、美好、渴望、唯美、梦想……在字里行间欢快地驰骋。王猛仁的诗和他的书法一样,也是下了一番功夫之后,才开始有了自己的风骨。

“每一件作品的构成,均来自于作者丰厚的生活积累和敏锐的艺术感悟。只有对生活进行过充分的观察、体验和理解,进而构思的基础上进行艺术创新,才会出现富有浪漫色彩而又符合生活客观实际和艺术规律的作品。”这是若干年前王猛仁为书坛名家李锋先生写的一段话,我想,这段话也同样适合他本人。字如其人,文如其人,这朴素的艺术定律在他身上有着清晰的体现。

王猛仁现为中国作家协会会员、中国书法家协会会员、中外散文诗学会副

王猛仁将书法作为一种事业、作为弘扬中国传统精神去有所作为,不仅在自身的书法艺术上精益求精,还积极带动全市的书法事业发展。身为周口市书法家协会主席,他为了周口书法的发展奔波往返、不遗余力,把周口书法打造成了周口的一张名片。

近年来,作为周口书法领军人物的王猛仁带领着周口市书法家协会的成员走出周口,走出河南,马不停蹄地在全国各地展示周口的书法艺术,宣传周口历史文化的博大精深。周口市书法家协会先后主办、承办了周口书法晋京展、周口市书法家协会主席、周口市作家协会副主席。他的新诗荣获《诗歌月刊》主办的全国第二届“新神采杯”诗歌大奖赛特别金奖。他2007年荣获“中国当代十名优秀散文诗作家”称号,2011年荣获“第二届‘河南省十佳诗人’”称号。其书法作品2011年入选中国书协优秀作品展,2012年入选由中国书协主办的“第二十三回中日书法家自作书画展”。他的散文诗获2013年《莽原》年度文学奖,2013年《诗歌月刊》年度诗歌散文诗优秀作品奖,先后荣获周口市第一、二、三届文学艺术优秀成果奖优秀作品奖。他连续多年应邀为《散文选刊》、《莽原》、《书法报》、《诗歌月刊》所刊画家作品配散文诗,评价甚高。其领导的书协连获周口市第一、二、三届文学艺术优秀成果奖优秀作品奖,被艺术界誉为“王猛仁现象”。

在刚刚结束的河南省文学艺术界联合会第七次代表大会上,王猛仁当选为河南省文联委员。这是对他艺术成就的肯定,同时也让他身上多了一份责任和使命。新年伊始,万象更新,愿王猛仁带领周口书法的生力军,用手中的笔,继续书写周口书法的新篇章。



王猛仁书法作品

